题

潜

心写好

湖泊

局

高质

夂

展纪实

:::

王 松



▲ 赴随县张体学纪念馆开展红色教育活动



▲ 开展防溺水检查



▲ 开展白蚁防治工作



▲ "助力河长制 争当河小 青"青年志愿巡河护河活动

## 獲炽鲜明讲政治 筑基固本明方向

曾都区水利和湖泊局坚持把党建作 为推动各项工作的引领,推动党建工作与 业务工作齐抓共管、同频共振,让党旗在 推动水利事业高质量发展一线高高飘扬, 为加快新时代水利改革发展筑牢了有力 保障。

强化理论学习。深入学习贯彻习近 平新时代中国特色社会主义思想和党的 二十大精神,切实把学习成效转化为推动 水利事业高质量发展的强大动力。今年 截至目前共召开党组会16次、党组中心组 学习8次、优化营商环境专题民主生活会 1次,"支部主题党日"活动11期。理论指 导实践不断走深走实,将党的二十大精神 转化为推动新阶段水利高质量发展的强 大力量。

坚持全面从严治党。始终把党的政 治建设摆在首位,严格落实中央八项规定 及其实施细则精神,紧密结合区水利系统



▲ 召开2023年全区水旱灾害防御暨河湖长制工作培训会

党风廉政宣传月活动,以多种形式组织开 展"七个一"活动,引导党员干部进一步增 强纪律意识、政治规矩,一体推进不敢腐、 不能腐、不想腐。创新人才培养机制,健 全人才队伍建设,不断激发水利系统干部 职工干事创业的精气神。

深化党建质效。制定《2023年党建和 党风廉政建设工作要点》,明确重点,细化 分工,压实责任,切实把党建工作与业务 工作同谋划、同部署、同考核、同奖惩,确 保党建工作任务全面落实,扎实开展党员 干部"下基层、察民情、解民忧、暖民心"实 践活动,今年以来组织系统党员干部下沉 风光社区100余人次,协助社区开展环境 整治活动、文明劝导、反诈骗宣传、"三福" 筛查政策宣传、关爱儿童活动20余次。

## 聚焦主业勇担当 服务大局显作为

抓好水利建设事关群众生命财产安 全,事关经济社会发展大局,是重要的安 全工程、民生工程和发展工程。曾都区水 利和湖泊局大力推进水利建设工作,在保 障水安全、建设水工程、改善水环境、管理 水资源等方面取得长足发展,为全区经济 社会健康快速可持续发展提供强有力的 水资源保障。

以职能定位为本,统筹推进水旱灾害 防御能力。防汛责任更为明确。推动区防 办统筹调整全区94座水库安全管理"四种 责任人",扎实开展防汛抗旱防御抢险培 训,落实山洪灾害防御管理定人、定岗、定 职责,完善山洪灾害防御运行机制,明确 分工、细化责任,确保指挥有力、运转高 效。防汛措施更为精准。抓好汛情预测、预 警、预报、预演工作,汛前开展水库水雨情

监测、山洪灾害防治监测设施维护。修订 完善各类应急预案,决策部署科学规范, 建立70余人的应急抢险服务队,积极参加 山洪灾害紧急避险联合演练,应急处置能 力得到有效提升。物资保障更为完备。积 极筹措资金,强化3座中型、9座小(一)型 水库和区级河流防汛物资储备,补充砂石 料、编织袋等应急物资,确保安全度汛。安 全隐患排查更为全面。汛前联合区防办派 出5个检查组对全区各地防汛抗旱准备工 作进行专项检查,确保安全度汛;汛中通 过湖北智慧水库平台(荆楚水库监测平 台)对全区水库开展线上监管,同时对涉 水涉河开口桥梁建筑工地等开展了专项 水政执法,开具了水政违法处置文书2份, 对排查出来的各类隐患问题,建立整改台 账,实行销号管理,消除度汛安全隐患。

以惠普民生为要,促进饮水保障稳步 提升。全面排查,筑牢饮水安全底线。根据 水量、水质、用水方便程度和供水保证率 四项指标,开展3次"全区饮水安全排查", 落实防返贫监测工作部门职责。持续深 化,推进农业水价改革。筹集资金通过量 测水设施建设、精准补贴灌区骨干工程维 修养护资金、奖励节水灌溉等措施,农田 水利基础设施建设不断完善,为农业灌溉 用水计量打下基础。

以优质服务为宗旨,推进水利效能再 上台阶。做好政务服务"店小二",持续优 化营商环境,持续深化水利政务服务事项 标准化建设,统一事项要素,推进标准化 办理流程,优化简化河道采砂许可、取水 许可事项审批流程,维护水利招投标领域 公平竞争秩序。

## 全面从严强监管 依法治水护生态

水是基础性自然资源和战略性经济 资源,是生态环境的控制性要素。曾都区 水利和湖泊局不断强化水资源管理和水 行政执法工作,提高社会公众的水保环保 意识和参与意识,全力推动河湖水生态持 续向好,营造整洁优美的水环境。

强化水利执法建设。按照区委、区政 府有关法治政府建设的新部署新要求落 实法治建设工作,多维创新提升执法效 能,扎实推进法治水利建设。充分利用 "世界水日""中国水周"等法治宣传契机 开展水法规宣传工作,集中开展宣传活动 10次,发放各类水法规宣传资料5000余 份,尊法学法守法用法氛围浓厚。

保持打击非法采砂高压态势。今年 在重点河段、敏感水域的万店镇漂水河、 府河镇府澴河等地开展打击河道非法采 砂联合整治专项行动3次、定向检查10余 次、日常巡查500余人次,出动车辆200余 次,巡查河道长度1510余公里,采砂领导 小组成员单位没收砂石约1297.46吨,封 堵下河道路12处,有力打击了非法盗采 行为,群众涉砂投诉大幅减少,河道采砂 秩序稳定可控。

河湖管护向纵深推进。严格河长履 职。全年区、镇、村三级河湖长累计巡河 5000余次,解决问题200余个,全面推动 河湖长履职从河流治理向流域治理延 伸。强化水域岸线管控。深入推进河湖 "清四乱",清理整治先觉庙等水库围网21 处,整改妨碍河道行洪点4处,完成省发 改委府澴河水环境治理问题清单2处,河 湖水生态环境得到稳步提升。强化水质 监测。对7个区级河流跨镇河流断面、14 个饮用水源地开展水质监测,及时掌握河 流水环境运行动态,促进各级河湖长保护 水质,推动跨镇界断面水质提升。推进幸 福河湖试点建设。更新区级河长公示牌 18处,镇级河长公示牌48处;更新宣传栏 11处,各地开展河湖志愿活动13次,营造 全社会关心和参与河湖长制工作的良好 氛围。

严守水资源红线。严格规范取用水 许可管理,持续推进取水计量监测体系建 设,建立健全建设项目水资源论证、取水 许可、取用水延续评估、用水总量控制等

制度,编制完成曾都区节约用水"十四五" 规划,已通过区政府批复并报省节水办备 案。开展饮用水水源地规范化建设,安 装、更换水源地隔离防护网1200余米,编 制77个农业灌溉小型泵站和11个农村供 水水厂水资源论证报告书,严格落实曾都 区最严格水资源管理工作。

良好的生态环境是最普惠的民生福 祉。曾都区水利和湖泊局将继续贯彻落 实水利发展总基调,扎实推进水利补短板 工作,加强行业监管,不断推动曾都水利 工作高质量发展,加快构建河畅、水清、岸 绿、景美的水生态格局,让人民群众尽享 生态福利。



▲ 巡库护库保障水库安全